

广东省妇幼保健院妇科主任、妇科学科带头人罗喜平:

“对医生最大的奖赏,就是病人的认同”

“罗主任,如果哪一天,你被一个女的从背后抱着,那个人一定是我……”这是一名年轻女患者给罗喜平发来的微信。说起这条微信,罗喜平哈哈大笑,他对新快报记者说:“我对这条微信的内容印象深刻,说明她(患者)很开心,我也很感动。”

其实,罗喜平收到过很多类似的感激话语。从事临床工作36年,他主刀完成各类妇科疑难手术一万余例,带领广东省妇幼保健院妇科团队高质量累计完成300多万人的诊治,他还是国内开展宫颈癌系列微创手术最早、例数最多的医生之一。

而在患者眼中,他是“济世名医”,同事称赞他为“拼命三郎”,同行高度评价他是“妇科神刀”。他曾获得“广东好人”“广东省五一劳动奖章”及国务院特殊津贴等诸多荣誉。而罗喜平说,“对医生最大的奖赏,就是病人的认同”。

■采写:新快报记者 黎秋玲 通讯员 林惠芳
■摄影:新快报记者 夏世焱 见习记者 邓迪



【医者话语】

好医生应该具备什么素质?

“德不近佛者不为医”,不是所有的病都能治好,但是如果医生给予患者爱心,那么患者一定会得到很大的安慰,所以爱心是第一重要的,有爱心才有耐心。当然,专业最关键,规范诊疗才能获得比较好的效果。细心也必不可少,手术台上难免遇到各种困难、突发事件,应保持淡定,尽快找到解决问题的办法。

肿瘤手术是良心活,因为肿瘤长在肚子里,医生做得怎样,病人是看不到的。一定要精益求精,凭良心做事。

人物简介

罗喜平

广东省妇幼保健院妇科主任、妇科学科带头人、主任医师,博士生导师。

援疆下基层 他一腔热血做好先锋模范

作为广东省妇幼保健院学科带头人之一,罗喜平承担着繁重的临床、教学、科研及科室管理等任务,他一直把共产党员的使命感和责任感记在心中、扛在肩头,用行动书写对他党和人民的忠诚。

2012年,罗喜平积极响应党中央的援疆号召,奔赴新疆喀什地区人民医院开展技术支援工作,援疆期间每天完成近10台高难度手术,几乎天天手术至次日

1 开创性成果给妇女带来福音

小雨(化名)在读大学时辗转找到罗喜平,诉说自己的难言之隐。原来,她是一名先天无阴道患者,俗称“石女”,虽年轻貌美追求者众,但她一概不敢回应,先天的疾病让她自卑、彷徨。

小雨找对了人,治疗此病罗喜平有绝招:他在小雨尿道和肛门中间开个洞,用一段乙状结肠代替阴道,使用他率先在国内创造性应用的完全腹腔镜技术,解决了既往术中须另外增加腹部切口的手术难题。

阴道成型重建后,小雨找回了女人的自信,随后顺利结婚、生子,家庭生活和谐。

2019年,小雨给罗喜平发来微信,内容是小孩的照片。“罗主任,如果哪一天,

你被一个女的从背后抱着,那个人一定是我……”真挚之情,溢于言表。目前,罗喜平已为100多例类似患者完成手术。

罗喜平坦言,他也曾在罕见重症疾病面前无能为力,正是这种煎熬时刻鞭策着他不断攻坚克难,勇攀医学高峰。

他在实践中不断探索,牵头建立了我国首个宫腔微波治疗培训中心,引领宫腔微波治疗的新潮流,被誉为“广东省微创妇科学先行者”。迄今为止,他为2000多名因月经过多无法得到有效治疗而不得不切除子宫的妇女实施了微波子宫内膜去除术(MEA),使“MEA”正式进入我国临床应用。罗喜平凭借这一开创性成果荣获广东省科技进步二等奖。

2 完成3万多例手术无一事故

罗喜平还为2000多名宫颈癌患者成功实施宫颈癌根治手术,他说,每做一台手术就像是在“走钢丝”,不容许半点疏忽。“宫颈癌根治术不是单纯切宫颈,手术难度很大,一旦触碰导致大血管破裂,极易引发患者死亡”。但是,“能为病人排除病灶,很有成就感”。

2006年至今,省妇幼保健院妇科团队在罗喜平的带领下,累计完成门诊300多万人次、妇科手术3万多例,无一例出现医疗差错事故。2007年,罗喜平就已实

施保留生育能力的腹腔镜下宫颈癌广泛根治治疗手术,使符合手术条件的患者生育能力得到完整保存。

“2005年至2019年,共有1659名宫颈癌患者在广东省妇幼保健院宫颈癌防治中心进行了手术治疗(2019年192例,2018年246例),腹腔镜手术的比例达到44.3%,经治的宫颈癌患者总体的5年生存率达到84.9%,其中保留腹腔镜下宫颈癌根治术及保留生育功能的宫颈癌根治术水平位居国内前列。”罗喜平说。

3 女性患者尊称他为“男神”

妇科肿瘤,特别是宫颈癌发病率高,晚期死亡率较高,有的女性获知得病,整个人就陷入了恐慌和消沉。

2007年,罗喜平第一次见到患者张丽(化名)时,她甚至不想进诊室的门。从张丽的姐妹口中,罗喜平得知她之前已求医多次,但治疗效果不明显。罗喜平耐心地和她聊天,告诉她可以选择的治疗方案。经过细致的沟通,张丽终于下定决心。张丽的微创手术、综合治疗效果很好,现在过去10多年了,罗喜平还会收到她的问候和感谢。“我能感受到,她的感谢是发自心底的,这是我当医生最快乐的地方。给医生最大的奖赏,就是病人的认同!”罗喜平说。

一名老人因子宫脱垂,路都不敢走,非常痛苦,后来慕名找到罗喜平。手术后,老人恢复正常,非常高兴,“每次来门诊见我,就要拥抱我。她女儿说,老人还将我照片摆放在房间,哈哈哈……”高兴说完,他却连连摆手说:“这样做没必要啦。”

从医36年来,罗喜平始终用尊重、平等

的大爱之心对待每一位患者,婉拒患者红包、礼品无数。一名农村患者,为了表示对罗喜平的感激之情,特地从几百公里外的老家带来两只自己家养的老母鸡送给他,患者妈妈拉着罗喜平的手致谢。罗喜平不忍心拒绝,在患者出院前,他特地委托护士长将200元现金交到患者住院费中。

2010年,罗喜平为一名尚未生育几近绝望的宫颈癌患者实施“保留生育功能的宫颈癌手术”。一年后患者怀孕,并生下一个健康的女婴,患者及家属为表达感激之情,多次送巨额红包给罗喜平。罗喜平多次婉拒无效,后征得患者家属同意,以此成立“宫颈癌关爱基金”,帮助贫困宫颈癌患者。截至目前,该基金已帮助十几名困难患者完成手术。

罗喜平以高尚的医德、精湛的医术、良好的医风赢得了姐妹们的尊重和点赞。“我们不幸患上了癌症,但我们有幸遇到了罗喜平和他所带领的团队。”“罗喜平不仅是我们的医生,更是我们心目中的男神!”不少患者如是说。

经过多年帮扶,该院妇科已从一个仅能开展计划生育手术的专科成长为可开展高难度妇科手术的龙头专科。

作为全省唯一的国家级宫颈癌防控技术培训基地领头人,罗喜平带领自己的团队培训了近千名妇科医生,并在全省创建了39家宫颈疾病分中心,大大推动了全省宫颈癌防控的网络化和规范化,为全省宫颈癌患者带来了福音,送去了希望。